

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кадырова Рамиля Васильевича
«Формирование социально-правового статуса служилых татар
в Русском государстве (XVI - середина XVII вв.)»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 - Отечественная история**

Многонациональность России как одна из ее базовых характеристик складывалась веками и проявлялась в самых различных сферах, включая социальную и правовую. Современное осмысление участия народов в развитии государственности предполагает рассмотрение социально-правового статуса служилых татар как социально-этнической группы, занимавшей определенную нишу в спектре служилого сословия, вызывает научный интерес. В русле такого интереса находится изучение социально-этнической группы служилых татар, игравших заметную роль в общественной и военной истории России рассматриваемого периода. Таким образом, актуальность работы не вызывает сомнений и усиливается недостаточной разработанностью темы и неоднозначностью подходов к ее изучению (с.3). Поставленные автором цель и задачи логично представлены в структуре работы. Автор четко очерчивает территориальные рамки, методологию исследования, аргументирует теоретическую и практическую значимость (с. 1 1-12).

В первой главе диссертант выявил и показал предпосылки формирования этносоциальных групп служилых татар в эпоху позднего средневековья, обосновал теоретико-методологические подходы к ее изучению(с.14-16). Проанализировав наряду с другими аспектами макроэтноним «татары» в золотоордынском государстве и роль этой группы в системе служилого сословия в Московском государстве, он справедливо отмечает, что в научной литературе понятие этносословной группы служилых татар не имеет четкой и конкретной трактовки и пытается контурно наметить понятийные признаки рассматриваемой категории служилых (с. 16).

Во второй главе изучены условия и процесс формирования на территории Волго-Окского междуречья и в Среднем Поволжье служилых татар как социальной группы. Обозначена его направленность на интеграцию иноязычного населения с иной культурой в состав единого государства (с. 16). Проблема интеграции татарских сообществ в состав России при сохранении ими своей культурной и социальной идентичности выступает методологически важной и знаковой, так что внимание автора к ней оправдано и справедливо (с. 16-17).

В третьей главе рассмотрено официально-законодательное регулирование социально-правового статуса служилых татар, численная динамика, расширение ареала испомещения, а также социальный состав и

особенности службы татар. Отражены аспекты курса на христианизацию татарской аристократии, тенденции социально-экономического положения (с. 18-20). Дается сравнительный анализ имущественной дифференциации служилых татар в Волго-Окском междуречье и в Среднем Поволжье (с.19), отражены проблемы титулатуры в контексте социального статуса служилых татар, выделены три категории их состава.

В целом работа представляет собой результат квалифицированного источниковедческого и историографического анализа. В порядке пожелания можно предложить расширить ракурс новизны за счет заявки на уточнение терминологических формулировок и причин сложности четкого разграничения некоторых понятий.

Диссертация «Формирование социально-правового статуса служилых татар в Русском государстве (XVI - середина XVII вв.)» является научно-квалифицированной работой, соответствующей критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор - Рамиль Васильевич Кадыров заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

**Доктор исторических наук,
профессор кафедры социологии,
политологии и менеджмента
ФГБОУ ВО «Казанский национальный
исследовательский технический университет
им. А.Н. Туполева - КАИ»**

Д.В. Давыдов

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Давыдов Денис Владимирович.

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева - КАИ»

Должность: профессор кафедры социологии, политологии и менеджмента.

Почтовый адрес: 421001, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Четаева, 18, каб. 427

Телефон: +7 (843) 231 02 16, 231 02 26

Адрес электронной почты: davdv@mail.ru

04.03.2020 г.





